

# 指路宁波经济发展新机遇

## 林毅夫坦言是王阳明“粉丝” 把“知行合一”融入新结构经济学研究



林毅夫在演讲。记者 杨辉 摄

昨天下午,2017宁波发展论坛在市行政会议中心举行。著名经济学家、北京大学国家发展研究院名誉院长、前世界银行首席经济学家兼高级副行长林毅夫教授,作了一场《十九大后中国经济发展与宁波机遇》主题报告会,并接受了本报记者的专访。论坛现场座无虚席。

这次论坛由宁波市人民政府、宁波市政协主办,宁波市社科院、宁波诺丁汉大学承办,国研经济研究院东海分院、宁波发展战略研究会执行承办,东南日报社等单位协办。

### 宏观环境的“三不变”与“三变”

林毅夫教授从国际视野分析目前的宏观经济发展环境。他说,十九大后,中国走进新时代,有三个不变与三个变化。

三个不变即:中国的改革永远在路上;我国经济增长潜力巨大的基本态势没有变;中美关系合作共赢仍然是主基调。

他说,从2008年到2016年,中国实际增长平均是8.3%。“原因是‘后来者优势’,发展中国家可以直接引进目前最先进的技术、产业来迅速缩小差距。中国在未来十年,仍然会保持经济高速增长。”

中美仍然具有较强的互补性,在全球化分工的环境下相互依存,两国关系的基本面不会变。“只要我们保持自己的定力,相信是‘两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山’。”

而三个变化是:中国老百姓的需要将发生变化从而导致供给侧产生变化;发达国家的经济发展疲软使中国在外环境面临的挑战增加;国际治理体系将从二战后美欧主导逐渐向中国倾斜。

### 为宁波产业发展指路

林毅夫教授运用他创立的新结构经济学,将宁波的产业分成追赶型、领先型、转进型、弯道超车型与战略型五类。

追赶型产业,比如石化、机械制造、汽车零部件等,在发达国家具有较高的劳动生产率与利润。他建议,这类产业通过并购获取技术、品牌和销售渠道,或者在海外设立研发中心获得制造技术。宁波的均胜、华翔等汽配企业,正是这样做的。

领先型产业,如白色家电领域的格力、海尔、奥克斯,无论是产能还是品牌都已经超过了国外同行。但这类行业的利润率持续下降,政府应适时介入,帮助企业转型升级再发展。

转进型产业,比如纺织业、小家电制造、造纸业等。这类产业过去我国在劳动力成本上有优势,出口很多,但现在优势被新兴发展中国家替代。政府可帮助企业“走出去”,在要素资源成本较低的国家建立“产业园”。

## 未来5年投入20亿元 支持“科技创新2025”重大专项

本报讯(记者 王元卓 通讯员 王虎羽)记者在昨日举行的市“科技创新2025”重大专项咨询论证会上获悉,宁波正在搭建“科技创新2025”重大专项框架,初步框定13个专项、200个技术细分领域作为技术创新突破口。这标志着宁波市“科技创新2025”重大专项正式启动。

会上,提出未来5年内重点打造“宁波制造”各细分领域。被聚焦的13个重大专项具体为:高端精细化工、新型磁性材料与器件、高性能金属材料、海洋工程材料与装备、先进碳材料、高档数控机床与机器人、关键基础零部件、智能芯片及基础软件、智能信息设施及产品、新能源与节能环保、生物医药与医疗器械、新能源汽车、第三代半导体。其中,

弯道超车型产业,产品转化周期短,人才导向性强,十分契合“大众创业、万众创新”的思路。

战略型产业,宁波可以发展集成电路等新兴产业,初期研发投入大,回报周期长,需要政府的大力支持。

### 将宁波经验推向全国

“宁波的经验非常先进。”林毅夫说,去年他到慈溪调研时,了解到慈溪许多制造企业“企二代”经常组团到美国的硅谷、波士顿等地考察,将适合国内市场的项目带回慈溪,并实现产业化。

“当地政府投入大量资金建设人才公寓,‘筑巢引凤’的经验非常好,我经常在全国各地推广‘宁波经验’。”

林毅夫表示,改革开放近40年,宁波经济年均增速为13.3%,比全国高3.7个百分点,成绩斐然。同时,宁波人均GDP已达1.8万美元,迈入高收入经济体行列。“展望未来,在中国经济持续高速增长的大背景下,我希望宁波能够秉持创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念。”林毅夫说。

对于当前热门的杭州和宁波唱响“双城记”话题,林毅夫说:“有竞争,也有合作。杭州服务业、互联网比较发达,而制造业是宁波的优势。宁波当务之急是制造业怎样继续进行技术创新、转型升级,怎样发挥企业家、政府的作用。”

### “我是王阳明的‘粉丝’”

在论坛现场,林毅夫教授对王阳明思想推崇溢于言表,并坦言自己是王阳明的忠实“粉丝”。

“知行合一,知成一体,认识到了就应该去做。我为何在1979年从台湾游到大陆来?为何1987年放弃美国工作机会回到中国?因为有一个中华民族伟大的复兴梦。”林毅夫的一番解释,全场报以雷鸣般掌声。

“宁波在领航全国经济发展的同时,应该在社会理论创新方面有所作为。”林毅夫还透露,今后,北京大学新结构经济学研究中心将把宁波作为重要调研基地,和宁波市社科院密切合作,挖掘理论创新的金矿。

记者 陈旭钦 乐晓立

## 5亿元保险融资 支持镇海农村环境改善

本报讯(记者 徐文燕 通讯员 张梦娜)昨天,镇海区政府与中国人民财产保险股份有限公司签署战略合作协议,由镇海雄镇建设投资有限公司和人保财险宁波市分公司代表人保资本投资管理有限公司签订5亿元融资协议。

根据签署的融资协议,其配套产品是由人保集团打造的一款旨在支持涉农主体、农户、村级五水共治项目、美丽乡村项目进行融资的普惠金融产品。这个产品的主要特点是单笔金额不受限,无封顶、期限长、成本低、供给稳,是金融机构中鲜见开发的扶持性优于盈利性的普惠金融产品。

作为支持镇海区改善农村环境的首笔落地的保险资金,这次投放的资金主要用于镇海区的农民生活污水治理和河道整治清淤工程,总投放金额5亿元,用款期限四年。

据介绍,在宁波成为国家保险创新综合试验区的大背景下,各大保险机构对保险资金投向宁波有着很强烈的意愿。此次,保险资金支农惠农,支持宁波乡村振兴,是对保险资金引进落地、服务宁波经济社会发展的又一次重要探索。

人保财险宁波市分公司有关人员表示,后期,他们将通过开展股权、债权、股债结合、引导基金等各类投融资形式,在我市的产业转型升级、供给侧结构性改革、“中国制造2025”、PPP项目、生命健康、海洋技术、港口物流产业等领域进行合作,为宁波打造“名城名都”提供重要支持。

## 海曙国税推进“放管服” 助力便捷退税

本报讯(通讯员 蒋亦嫔) 区域行政规划调整后,海曙区局管辖的出口退税企业户数激增,为持续助力辖区外贸出口稳增长,海曙国税转变政府职能,深化“放管服”改革,积极服务辖区出口企业,精准发力出口退税,助推便捷退税“再加速”。

在精简审批上做好“减法”,简政放权,进一步缩短审批时限和流程,加强与银行、国库的协调配合,加快退税资料在各部门间的流转速度,切实做到当月申报、当月审批、当月办理,应退尽退,缓解企业资金压力,为纳税人“松绑”。

在防范风险上做好“除法”,放管结合。严格贯彻落实退税政策,加强日常单证审核力度,前置企业出口退税异常预警,牢牢筑起防骗税的堤坝。

在政策宣传上做好“加法”,优化服务。开启“互联网+出口退税”模式,充分利用微信公众平台、退税QQ群、税企邮箱等网络平台,积极宣传出口退税政策变化,及时发布涉税公告、风险提示及提醒服务,健全税企沟通协调机制;加强与退税重点企业的沟通和联系,收集服务需求;深入企业现场指导,做好政策解读工作;结合工作实际,举办出口退税专题培训班,全面提升业务水平,助力出口退税工作提质增效。

2017年前三季度,海曙国税局累计办理出口退(免)税48.64亿元,较去年同期增加16.5亿元,同比增长51.34%,有力地保证了辖区内外贸经济的持续发展。